

La elocuencia de los hechos

Con estoica indiferencia, con musulmana indiferencia, estamos asistiendo a un período de anormalidad, que acusa el mas lamentable desamor a los intereses de toda una región.

Cuando a raíz de publicarse la disposición ministerial del Sr. Alba, quedó de hecho suprimida la escuela normal superior de maestras de Baleares parecía natural y lógico que los intereses que se lesionaban se aprestasen a la defensa trabajando para que los derechos adquiridos a la sombra de un régimen de excepción, tuvieran eficacia en la vida real haciendo posible la existencia de otro organismo que viniera a sustituir al que desaparecía salvando a Baleares de los perjuicios que de lo contrario se le iban a irrogar.

Cuando la Diputación Provincial conoció, que es seguro debió conocer la real orden del señor Alba que señalaba a este organismo como el llamado a mantener la existencia de la Escuela Superior de Maestras, lo indicado, debió ser la reunión inmediata de este organismo, el cambio de impresiones entre los prohombres de las distintas agrupaciones que lo integran y estudiar el R. D. en vigencia, que señalaba como y de que manera podían las capitales de provincia, que no fueran cabezas de distritos universitarios, tener escuelas superiores del Magisterio.

Pero por lo visto, esto que para nosotros es consecuencia natural de los hechos, para los señores de la Diputación debió ser misión extraña acerca de la cual se debía resolver cuando viniera el caso, o cuando fuese absolutamente preciso y se esperó a que se hiciera la convocatoria oficial y aún para aquella fecha no se reunieron número suficiente de diputados provinciales para celebrar sesión.

Y nos encontramos a 17 de Septiembre, para el 21 se ha hecho nueva convocatoria y llegará el 1.º de Octubre y nos encontraremos que aún cuando se quiera, no podrá entrar en funciones el nuevo organismo que debe actuar.

Los padres, como es consiguiente, pondrán el grito al cielo invocando derechos adquiridos, otros abominarán del Ministro que tal desaguisado cometió y en torno del Sr. Alba se formará una atmósfera de protesta como si los odios seculares de clases y de instituciones se hubieran puesto de común acuerdo para condenar, no la privanza de un establecimiento docente que podemos tener, sino el someterlo a un régimen vulgar que no nos importa ni siquiera vale la pena discutir.

¿Qué no es así? Entonces ¿por qué no se reunió la Diputación el pasado sábado? La convocatoria se hizo a debido tiempo, la conocían todos los

diputados, sabían el objeto de la misma, se trataba de resolver un asunto que es llamado por muchos de importancia capital para Mallorca y sin embargo los que han de resolverlo, todos ellos significados dentro de determinado partido impidieron con su no asistencia que se tomase acuerdo.

¿Y por qué? Porque, si hay quienes crean que no debemos tener escuela superior de maestras, procede decirlo, y decirlo muy alto y muy claro, especificando las razones que se consideran de peso para que prevalezca tal criterio y si se estima que la escuela debe existir, entonces cuanto antes debió acordarse para que a renglón seguido se pudiera proceder a la votación del Presupuesto Extraordinario y habilitar local y los medios conducentes para el funcionamiento de la escuela desde 1.º de Octubre.

Pero vamos sospechando que se quiere y no se quiere y todo ello con carencia absoluta de valor cívico para arrastrar la impopularidad.

No quiere la Diputación decir escuetamente no queremos escuela superior de Maestras, pero tampoco quiere hacer nada para tenerla y dejando pasar días espera conocer la impresión que haya producido en las altas dependencias del Ministerio de Instrucción Pública la instancia que se ha elevado pidiendo la suspensión de la real orden del Sr. Alba con su lista de valiosos y estimables adhesiones. Si, son muchos los organismos, las entidades, las fuerzas vivas, los Ayuntamientos que han suscrito la petición al Ministro, pero todos estos elementos que integran la vida intensiva de Mallorca, por ventura ignoran, que la Diputación por sí sola, sin consultar con nadie, sin solicitar el apoyo de nadie puede tener lo que interesamos del Ministro, siendo más factible el conseguirlo por este camino que no por el otro, ya que aquél está amparado por la ley y el otro constituye un régimen de excepción.

Ahora bien; si la opinión pública por medio de todos estos factores de valía que la integran considera que por los resultados prácticos, por sus ventajas para la enseñanza, por sus incontables éxitos debe perdurar la excepción, solicitarlo pero en debida forma y ante el poder legislativo. Recabar de las Cortes una ley de excepción discutir, apoyarla y votarla producir a su alrededor entusiasmos y simpatías y llevar al Monarca la sanción de lo que es voluntad de la representación nacional. Así se hace patria y así se legisla y todo lo demás consideramos que es perder lastimosamente el tiempo.

¿A que esa dilación de ocho días acordada tácitamente por la mayoría de la Diputación Provincial?

Decir claramente lo que se piensa; así como hemos hecho nosotros, así como debieran hacer todos. Unos opinan que debemos tener escuela superior de maestras en la forma como la teníamos antes nosotros quere-

mos a todo trance este organismo que forma esta clase meritisima de Maestras así como sea o con régimen de excepción o por voluntad del organismo que representa la provincia, una sola diferencia existe entre nosotros y ellos, nosotros tenemos el valor de decir las cosas tales como son, ellos no, y conste que sólo hemos hecho tal afirmación después de estar corroborada por infinidad de hechos.

LOS FUNERALES DEL MIKADO

El luto de un gran pueblo

Comitivas de la Corte.—La Ceremonia

El día 13 comenzaron las ceremonias fúnebres anteriores a la traslación del cadáver a Momoyama.

El nuevo Emperador y la Emperatriz, la Emperatriz viuda, y otros miembros de la familia imperial, asistieron a su último servicio, que se verificó en el gran «hall» del Palacio, al que fué trasladado el cadáver el día 13 de Agosto (quinceavo día de su fallecimiento) y en el que hasta tal fecha han venido teniendo lugar cada diez días solemnes honras fúnebres, haciéndose igualmente sacrificios en honor del espíritu del difunto Emperador.

Muy de madrugada el «hall» había sido decorado, con arreglo a lo prescrito por el rito sinto, por los miembros de la Comisión imperial del funeral y por el Cuerpo especial de ritualistas, nombrados para la dirección de las ceremonias.

Tanto los miembros de esta Comisión, como los del Cuerpo de ritualistas, vestían traje completo del país con espada.

Por el contrario, los miembros del Estado y altos funcionarios presentes, en unión de sus señoras, vestían traje europeo.

De uniforme, con lazos de crespón en el brazo, y empuñadura de la espada ellos, y en traje de Corte de luto las señoras.

El nuevo Emperador, en uniforme de generalísimo con crespón en el brazo y en la espada, entró en el «hall» precedido procesionalmente por el maestro de ceremonias, altos dignatarios y otros personajes.

A S. M. acompañaban el conde «Toda», gran maestro de las ceremonias, y el conde Watanaba, jefe superior de Palacio, formando su cortejo los chambelanes de Palacio, llevando la imperial espada y el real sello; el nuevo gran chambelán, Príncipe Katsura, el jefe del Cuarto militar, general Nakamura y otros ayudantes.

Después seguían los príncipes de sangre por orden de parentesco.

La Emperatriz llegó en un segundo cortejo, a la cabeza del cual marchaban el jefe de los Reales Aposentos y sus Ayudantes.

S. M., que llevaba traje europeo, de luto, iba rodeada de sus damas de honor y seguida de todas las Princesas de sangre imperial.

En un tercer cortejo llegó la Emperatriz viuda, precedida por el jefe de Palacio y servidumbre, y seguida de su dama de honor.

Después que todos hubieron ocupado los lugares que les fueron designados, fué levantada la cortina que ocultaba el imperial catafalco por los ritualistas, mientras la banda de músicos sintos tocaba con sordina.

Entonces se adelantaron el jefe ritualista y sus asistentes, conduciendo las ofertas de alimentos consagrados, siempre con acompañamiento de música sinta.

Después fueron ofrecidos los usuales donativos de telas rojas y blan-

cas, encerradas en cajas de cedro. A continuación, colocóse frente al catafalco el jefe ritualista entonando oraciones por el difunto; después de lo que, cada cual por orden de precedencia, el Emperador, la Emperatriz, la Emperatriz viuda y las Princesas y Príncipes de sangre, se adelantaron y reverenciaron el espíritu del Emperador finado.

Habiendo así rendido homenaje al difunto Soberano, se retiró la imperial familia, volviéndose a organizar las comitivas en el mismo orden que entraron.

Entonces, los demás miembros asistentes al acto rindieron homenaje al espíritu del Emperador, terminado lo cual, los ritualistas se acercaron al catafalco, volviéndose a llevar las ofrendas con acompañamiento de música.

Terminada esta operación, el jefe ritualista volvió a dejar caer la cortina, dándose por terminado el funeral.

Conducción del féretro al carro fúnebre.

El cuerpo del difunto Emperador fué trasladado desde el Palacio imperial a los campos de maniobras de Aoyama entre escenas que por muchos conceptos fueron extrañas e impresionantes.

Los ministros del Estado, los altos dignatarios, los miembros de las dos Cámaras y demás personajes a quienes se había concedido el honor de asistir a la ceremonia, en unión del Cuerpo diplomático, fueron colocados en una doble fila a la entrada de Palacio.

Todos vestían uniforme de gala ó traje de levita, con lazos y brazales.

En el patio se había encendido una hoguera, y en las esquinas grandes haces de antorchas, a cuya luz fué sacado el coche fúnebre, que, con arreglo a inmemorial costumbre, iba arrastrado por cinco bueyes, colocándose en él la caja mortuoria. Esta que consistía en varias cajas unidas dentro de otras, eran de gran tamaño de una longitud de diez por cinco de ancho, pesando una tonelada y media.

Fué llevado hasta el coche fúnebre por medio de unas raíles de madera, que desde el suelo llegaban a la plataforma del coche.

Iba cubierta con una tela blanca de riquísimo y pesado tejido.

El coche, especialmente construido para la ceremonia, era un vehículo de dos ruedas, de muy maciza estructura y con un peso casi igual al del féretro. Las ruedas y la caja iban pintadas de negro, así como su interior todo recubierto de láminas de cobre sin bruñir. El coche fué traído por oficiales de la Comisión de funerales vestidos a la antigua usanza para lutos de Palacio.

Los cinco bueyes habían sido especialmente elegidos, de acuerdo con los colores asociados desde antiguo a los lutos imperiales. El primero, blanco y negro, con las patas

delanteras blancas; dos, castaños y negros, y dos blancos y negros.

De acuerdo con la antigua usanza, los cinco personajes más jóvenes de Palacio debían haber ido a su cuidado; pero esto no se ha hecho en este caso, por haberse decidido que los animales sean conservados en los pastos reales hasta que se mueran.

El féretro fué conducido desde el hall al coche fúnebre en solemne procesión, encabezada por los chambelanes, que llevaban antorchas encendidas y de la que formaban parte el gran maestro de las ceremonias, el jefe de la Real Casa, el conde Watanaba, portador de la regia espada, y a cada lado del féretro, altos oficiales de su difunta Majestad, llevando todos un cirio en la mano.

Colocado el féretro en el coche, sobre él pusieron la espada en un estuche de madera. Cerráronse todas las puertas, apagarónse todas las velas y las 800 antorchas que debían ser llevadas en la procesión fueron encendidas.

El Emperador, de gran uniforme de Daigunsui ó comandante en jefe de los Ejércitos de mar y tierra, con gasa negra; la Emperatriz y la Emperatriz viuda, el Príncipe heredero y sus dos hermanos, y el Príncipe de Corea, acompañaron al féretro hasta la puerta principal de Palacio, separándose allí de la comitiva y dirigiéndose a los campos de maniobras, por camino distinto, a fin de poder recibir los restos mortales a su llegada.

Las Emperatrices, que en el servicio de por la mañana iban ataviadas a la usanza europea, llevan ahora traje de Corte del país. Las damas de la Corte han seguido su ejemplo; pero tanto unas como otras, van despeinadas, conforme a las instrucciones oficiales, que ordenan llevar el cabello suelto.

La procesión. Aspecto de la ciudad.

El cortejo en marcha.

La comitiva se pone en marcha procesionalmente por este orden:

Abren la procesión grupos de miembros de la Comisión del funeral imperial y de los ritualistas, llevando banderas, arcos, flechas, escudos, alabardas y otros pertrechos de guerra; la bandera del «Sol», la de la «Luna» y cofres conteniendo ofrendas.

Por intervalos pasan compañías de músicos tocando instrumentos antiguos de todas clases, y entre la muchedumbre, 800 portadores de antorchas que iluminan el camino.

Llegan los dignatarios palatinos, y precediendo el féretro, el gran maestro de ceremonias y el jefe de Palacio, ambos ataviados a la antigua.

El carruaje fúnebre, con sus cinco bueyes, conducidos por dos boyeros y cinco asistentes, va rodeado de brillante grupo de oficiales de mar y tierra, todos de gran uniforme enlutado, y dignatarios de la Corte, entre éstos el gran chambelán llevando las sandalias imperiales.

Más lejos vienen el Príncipe Kanin representando el nuevo Emperador; S. A. I. el Príncipe Fushimi, presidente de la Comisión del funeral imperial.

Después, los Príncipes de sangre imperial, ministros del Estado, pajes coreanos y representantes de las Cámaras, todas las personalidades del Imperio, y por último, cerrando la marcha, brillante guardia militar y naval.

La guardia de honor está constituido por representantes de las distintas divisiones del Imperio y los de Corea, Manchuria, Formosa y Saga-

lien, formando un total de unos 20.000 hombres.

La división completa de Escolta Real rodea el carruaje mortuario, y los restantes cubren la carrera en columna.

La guardia naval de honor la forman 10.000 hombres.

Todos los asistentes al cortejo van a pie, incluso la Caballería y Artillería.

La procesión desfiló lentamente por los jardines de Palacio, en dirección al gran puente doble, usado tan sólo por el Emperador, los miembros de Embajadas extranjeras ó los altísimos dignatarios, el día de Año Nuevo.

El triste y melancólico sonido de la música funeral del país anuncia la llegada del cortejo a la muchedumbre apañada fuera del puente.

Los reflejos de las antorchas, el paso lento de centenares de seres silenciosos, el desfile de tanto y tanto uniforme y típicos vestidos a través de un litoral mar humano, de una inmensa muchedumbre, que guarda un silencio, tan sólo turbado por los plañideros acordes de la música y algún que otro histórico lamento, forman una escena de intensa impresión.

La ciudad está tan silenciosa como un cementerio, a pesar de que las tres millas que la separan de Aoyama están cubiertas y atestadas de gente, difícilmente contenida por las tropas.

No es posible hacer un cálculo, ni aproximado del número de espectadores.

Cerca de los campos de maniobras se han elevado locales para la ceremonia, en los cuales han trabajado durante un mes mas de mil obreros.

Al Norte de este sitio está el Sodojen ó hall funerario para la recepción del féretro y la celebración de las ceremonias fúnebres.

Al otro lado, casetas para el Emperador y la familia imperial, los ritualistas y los músicos, y más allá del «Sodojen», dos grandes especies de cobertizos, de 120 pies de ancho por 600 de largo, destinados a las personas de rango y sus esposas.

El Cuerpo diplomático tiene también designado puesto en ellos.

Llegada de la comitiva al panteón. Centenares de arcos voltaicos iluminan el conjunto.

A la llegada del fúnebre cortejo por la primera puerta, los guardias militares y navales de honor se alinearon.

Los portadores de alabardas, escudos y cascos tomaron posiciones en la segunda, y los estandartes del «Sol» y de la «Luna», con dos de los árboles sagrados que figuran en los cortejos fúnebres, fueron colocados a los lados de la explanada, frente al «Sodojen».

Al pasar el catafalco por la segunda puerta, el Emperador, la Emperatriz y la Emperatriz viuda salieron lentamente a su encuentro, seguidos por las Princesas y los Príncipes.

Por turno saludaron solemnemente al féretro a su paso, volviendo después a sus habitaciones.

A los acordes de la música de Palacio se repitieron entonces las ofrendas de alimentos, vestidos, luces, árboles y otras cosas, todas ellas con su especial símbolo en el credo sinto, colocándolo todo frente al féretro.

Terminado este acto, el jefe de los ritualistas leyó una plegaria. La ceremonia entonces alcanzó su mayor interés.

Tras una breve pausa, el Emperador se adelantó lentamente, y arro-

bre de enemigos, nombre de romanos! Miguel! ¿Por qué se ha de llamar Miguel un vascongado? ¿Qué significan Miguel y Teodosio en la lengua de Aitor? ¿Será que el escuara no tenga ya palabras que aplicar a los éscaros?

Pero saliendo bruscamente del orbe tradicional que formaba como el círculo mágico en que estaba encerrada, añadió frunciendo las cejas, que, blancas y plateadas por la Luna, parecían doce arcos nevados.

—Y entonces, ¿cómo has usurpado el nombre del hijo a quien estoy esperando? Si eres cristiano, ¿cómo has osado llegar hasta aquí? ¿Por qué vienes con mentiras y por caminos desusados a sorprender a la familia de Aitor en coloquio con las sombras de sus padres? ¿Hazaña digna por cierto de quien anda mendigando nombres a griegos y judíos! ¿Por qué no hablas latín? ¿Por qué os expresáis los cristianos en la lengua de un pueblo al que desde la cuna os enseñan a tener en en menos precio?

—Amagoia, todo lo bueno es cristiano, y si por serlo yo no me tenéis por vasco, las siete tribus de Aitor

porque cristianos y vascongados son los que ayer han cautivado a Ranimiro y su hija, la hija de vuestra hermana primogénita; cristianos quienes los tienen encerrados en mi castillo: cristiano el que os viene a traer la noticia, porque sois, a pesar de todo, la hija de Aitor, la heredera de su casa y de su valle, el único ídolo del pueblo vasco.

Amagoia no sabía qué decir; dudaba de lo que oía, y no podía negarlo; se gozaba en su triunfo; pero vaga, confusamente sentía que aquel triunfo no era suyo.

—¡Oh! ¿Dices la verdad—exclamó al fin.—¿No me engañas? ¿No te burlas de mí? ¡Ranimiro! ¡Ranimiro en nuestro poder! ¡Véalo yo!

—¿Y porque no? ¿Porque no habéis de venir conmigo a Val-de-Gohi, a conocer a quien ha deshonrado a la familia de Aitor, incendiado vuestra casa, asesinado a vuestro marido y azotado sin piedad al pueblo vasco? En Gastelúz os lo guardamos prisionero, en el castillo de mi padre, cuyo cuarto hijo pereció a manos de ese godo.

—Su sangre, toda su sangre necesi-

—La cristiana, que ha prometido entregar el tesoro...

—¿A los cristianos, a los godos?

Y como Teodosio guardara silencio, por no mentir, ni saber cómo revelar verdades que exaltarían la fantasía de la Adivina hasta el paroxismo, prosiguió ésta:

—¿A los cristianos! ¡A los malvados sacrilegos que incendiaron el caserío de mis padres!

—¿Quién le dió fuego?

—¿Lo dudáis? El godo, el cristiano, el execrable Ranimiro.

Algo podía alegrar Teodosio en favor del conde de Pamplona; algo tenía el deber de decir, después de haber oído a Petronila; pero se calló. Le convenía para sus miras personales que el padre de la goda fuese condenado a muerte, para que desapareciera aun la más remota probabilidad de que la princesa disputara sus derechos a la hija de Lartaun, y guardó criminal silencio acerca de este punto capital... Quiso, en cambio, transigir con su conciencia volviendo por el honor de la ultrajada fe.

—Hoy menos que nunca—dijo—podéis hablar mal de los cristianos;

quedan hoy reducidas a vuestra casa.

—¡Joven!—exclamó la anciana, inclinando otra vez la cabeza sobre el pecho, como azucena que principia a perder su lozania.—Gran verdad acabas de decir, pero insolente y triste.

—Ni triste ni insolente en mi intención, porque os quiero bien, y ¡tenéis títulos al amor y respeto de todo vascongado.

La frente de Amagoia quedó desarrugada y tersa como el marfil de una torre antigua.

—¿Dónde está la prueba de tu respeto? ¿Dónde la de tu cariño?

—Olvidándolo todo, hasta mis padres, vengo de lejanas tierras a traer noticias que ni soñadas las podréis imaginar más gratas.

—¿Sois mensajero de Asier?

—Soy mensajero de la cruz.

—Mi cruz es el *Lauburu*; no quiero más.

—Sed cristiana, Amagoia, y para vos y para mí, y para toda la *escuale-rria*, las dos cruces serán una.

—¿Y son esas, por ventura, las nuevas y consolaciones que me traéis?

dillándose frente al catafalco, oró silenciosamente por su padre, leyendo después una lamentación. La escena se hizo aún más conmovedora cuando la Emperatriz y la Emperatriz viuda se adelantaron a su vez a ofrecer una última plegaria al difunto Emperador. Las Princesas y Príncipes imperiales hicieron lo propio, y después se leyeron largas y patrióticas allocuciones honrando la memoria del muerto.

La tumba del Emperador. Quema de objetos.

El tren que conduce los restos mortales del Emperador Mutsuhito, ha llegado a la estación especial, construida al efecto en el Estado imperial de Momoyama (á unas cinco millas del Sudeste de Kioto), al anochecer, siendo recibido por gran número de altos dignatarios, pares del Imperio, miembros del Parlamento y muchos notables, la mayoría de los cuales iban acompañados de sus esposas.

Momoyama es una región cubierta de colinas con grandes bosques. En la más elevada se ha elegido el lugar donde han de reposar los restos del Emperador.

Debido á lo abrupto del terreno, ha sido preciso hacer un camino «ad hoc», emplazándose también, en una meseta poco distante los locales destinados á vivienda de los invitados al acto.

Tanto el camino como los terrenos adyacentes y la meseta han sido iluminados con potentes arcos voltaicos, cuyos cables de conexión están cubiertos de telas blancas y negras, y cuyos postes ostentan gallardetes y

banderas con inmensas cintas y corbatas. Entre cada arco lucen autorechas y faroles, y á trechos arden grandes hogueras, tradicionales en los funerales imperiales japoneses.

Desde el tren, el real féretro fué conducido al «Sodojen» por entre dos filas de soldados, en un palaguín terminado por ambas partes, anterior y posterior, en forma de proa de góndola.

Era llevado por tandas de 50 hombres, elegidos entre los colonos de Kioto.

El acto fué únicamente presenciado por los ritualistas, las representaciones de la familia imperial, el jefe de la Comisión del funeral y los ayudantes necesarios. Siguiendo una antigua costumbre, se colocaron en las esquinas de la tumba figuras de yeso, de 18 pulgadas de altura, llamadas «Generales de Dios», ataviadas con diminutas armaduras y encerradas y cerradas en cajas de madera de hinoki.

Aunque la tumba, de por sí está ya terminada, siendo toda de granito, el mausoleo, propiamente dicho, no se comenzará á construir hasta que haya pasado el centésimo día de la muerte del Emperador. En tal fecha tendrá lugar otro servicio fúnebre sobre su tumba, después del cual, el O. suya ó templete provisional ahora existente, se demolerá, comenzándose la construcción del definitivo.

Inmediatamente después del entierro, se quemará el palaguín en el que se trajo el féretro, y tendrá lugar un servicio especial en el cual se enterrarán las cenizas dentro del recinto del mausoleo. El coche de buyes que se usó en Tokio se quemará igualmente, y las cenizas se enterrarán en los jardines de Palacio.

De igual modo, se desamarrará el vagón en que ha sido conducido á Momoyama, incinerándose todo lo que de él no sea hierro.

del acuerdo recaído, según noticias oficiales, por virtud del cual se mantiene la anchura de 14 metros y se desestima la reclamación de esta Liga, predomine el criterio de apoyar dentro de la legalidad cuanto tienda á facilitar la ejecución del proyecto aprobado y procurrar por todos los medios posibles á su reforma; toda vez que el arquitecto al informar acerca de la reclamación de esta sociedad no se ha cuidado de rebatir las razones aducidas, limitándose á decir que las tuvo en cuenta al formular el proyecto, sin dar á conocer las que le obligaron á prescindir de ellas, y afirmando también que antes de decidirse por la solución adoptada hizo varios presupuestos, sin que ninguno de ellos apareciera en el expediente, ni siquiera en compendio por lo que deben estimarse subsistentes y en pleno vigor las alegaciones de esta Liga; no mereciendo tampoco aceptación el dictamen de la Comisión de obras, que se apoya en razones de carácter económico, que no se exponen ni se consideran fundadas.

Por lo que respecta á los presupuestos, se acordó presentar del plazo legal una reclamación contra los arbitrios de obras y pozos negros y sobre el consumo de gas y electricidad.

Se acordó además convocar Junta General extraordinaria en el próximo mes de Octubre para tratar definitivamente de ambos asuntos y resolver en definitiva la actitud que oonvenga adoptar.

Y habiéndose cumplido con ello el objeto de la convocatoria se levantó la sesión.

Fiesta benéfica

Pasa lo mañana jueves, día 19 de los corrientes á las siete de la noche tendrá lugar un concierto benéfico á favor de las Hermanas de la Caridad residentes en el caserío de «San Rapiña».

El acto se celebrará en los salones y jardines de la rica mansión que el señor Quintana posee en aquel pintoresco caserío.

Los salones y jardines aparecerán profusamente iluminados.

Para las familias que gusten asistir al referido concierto, el día de su celebración desde las seis de la tarde en adelante, habrá un servicio de carruajes en la calle de la Marina á precios económicos.

De Instrucción

Ayer mañana en el despacho del Sr. Gobernador se reunió la Junta Provincial de Instrucción Pública presidiendo el Sr. de la Serna.

La Junta quedó enterada del nombramiento en propiedad de D.ª Josefa Pérez Avila para la escuela nacional elemental de Moscarí, de la vacante de Alayor, de la permuta verificada por D. Antonio Gelabert Cano y don Antonio Ferrer y Canals, de haberse encargado interinamente de las escuelas de Esporlas, Sta. Margarita y Manacor (Selva) D. Bernardo Escalas, D. Antonio Adrover, D. Juan Ramis y D. Juan Amengual de las sustituciones de las primeras escuelas de Petra y Binisalem, de que D. Gabriel Comas ha empezado á hacer uso de la licencia que le fué concedida para estudiar en el extranjero, de que la Dirección General ha aprobado el itinerario que se propone seguir durante este año el inspector de instrucción pública de esta provincia, de haberse publicado el traslado de escuelas vacantes en esta provincia y de que ha quedado instalado en la plaza de Atarazanas, la primera escuela municipal de Palma.

Se acordó que el arquitecto provincial informe acerca de las condiciones del nuevo local destinado á escuela en la Alquería Blanca, también se acordó la publicación de edictos al tomar las listas de aspirantes á interinidades.

Se enteró, del resultado de las colonias escolares organizadas por la Diputación y se acordó notificar á di-

cha corporación la grata satisfacción por el interés con que anualmente organiza dichas colonias.

Se acordó que pase á informe de la comisión una instancia del maestro que fué de Santany, exponiendo las razones legales en que fundó su petición de retribuciones.

Se aprobó la lista de aspirantes á interinidades formada por la junta. Se acordó que quedara sobre la mesa una instancia de la «Asociación de Maestras» pidiendo se conceda á D.ª Alberta Jiménez y á D. Juan Benjam la cruz de Alfonso XII.

Se acordó, conceder la jubilación por edad á los maestros D. Sebastián Monar D. Juan Benjam y D. Jaime Tugores.

Informar favorablemente una instancia de la junta local de Valldemora pidiendo al ministro una recompensa para el maestro de aquella escuela.

El viaje á Barcelona por la Protectora

La Comisión organizadora de la excursión que la sociedad «La Protectora» ha de efectuar á Barcelona el día 21 del actual, nos suplica hagamos público su ruego á los señores expedicionarios inscriptos que aun no hayan retirado sus pasajes, se sirvan pasar á recogerlos antes del jueves día 19 con el fin de evitarlos los perjuicios que ellos les pueda irrogar, pues habiendo en algunas clases de pasajes mayor número de solicitantes que pasajes disponibles, la comisión dispondrá desde dicho día de los que necesite á favor de los peticionarios de éstos, si no han sido recogidos en el citado plazo.

También nos ruega hagamos público que la sociedad «Centro Mallorquín» de Barcelona gestiona la celebración de dos grandes festivales en el «Salón Parque» uno y otro en su local social, así como también el que la banda Municipal de Barcelona asista al muelle á recibir á la excursión.

En obsequio de los expedicionarios se confeccionará una bonita guía de Barcelona en la que hallarán los datos más precisos para facilitarles la orientación de los principales edificios y museos que deseen visitar y en las excursiones que efectúen, con nota además de las diversiones públicas que se celebrarán durante los dos días de su permanencia en la Ciudad Condal.

Asistirá á la excursión la banda de música de la Casa de la Misericordia de esta ciudad.

Nuestro buen amigo, D. Antonio Alcover, Presidente de la Sociedad ha tenido la atención, que estimamos muy de veras de invitarnos á esta hermosa excursión, poniendo á nuestra disposición un camarote de primera clase del vapor Miramar.

Agradecemos la merced y desde luego prometemos asociarnos á tan agradable viaje que vá á resultar en extremo grato, dado el entusiasmo que reina entre los inscriptos:

Tomarán parte en el viaje unas 700 personas.

El Ayuntamiento de Palma que ha sido invitado á la excursión, ha acordado que concurra á ella el señor Alcalde presidiendo una comisión de concejales.

Nonsieur Charles de Gallaud en Palma

Acompañado de su hija, la distinguida Mademoiselle Vasilia Gallaud, llegó ayer mañana á esta capital en el vapor «Balear» procedente de Alicante Mr. Charles de Gallaud Alcalde de la capital de Argelia. A las diez de la mañana desde su hospedaje (Grand Hotel) pasaron al Ayuntamiento con objeto de visitar al Alcalde de Palma, el cual en aquellos instantes se hallaba en su bufete dedicado á sus tareas profesionales, enterado el Sr. Pou de la visita marchó inmediatamente á su domicilio donde encontró á su distinguida señora departiendo amigablemente con Mr. Gallaud y su hijo; entre ambas autoridades se cambiaron

La Señorita Margarita Vicens y Coll. Ha fallecido en Binisalem á los 16 años de edad. (E. P. D.) Sus desconsolados padres D. Antonio Vicens y D.ª Antonia Coll, su hermana, abuelos, tíos, tías y demás parientes al participar á sus deudos y amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomiénden á Dios el alma de la finada y asistan al funeral que se dirá en la parroquial Iglesia de Binisalem, mañana á las diez. El rosario y conducción del cadáver á su última morada será mañana miércoles á las 9.

las frases de cortesía que suelen emplearse en casos análogos.

Los distinguidos huéspedes visitantes, acompañados del Alcalde las dependencias de nuestro Ayuntamiento y después pasaron á visitar acompañados del Secretario de la corporación D. Benito Pons, el oficial del negociado de fomento D. Pedro Canet y de nuestro compañero en la prensa D. Enrique Vives, el sepulcro del Beato Ramón Llull y el Claustro de San Francisco.

Por la tarde el Sr. Canet les acompañó á visitar el palacio de Bendinat.

Hoy visitarán Sóller, Dayá y Valldemosa, mañana pasarán á Manacor con objeto de admirar las cuevas del «Hams» y del «Drach». El jueves por la mañana en compañía del Sr. Pou y su esposa verificarán una excursión en automóvil á Estalenchs regresando á Argel por la tarde.

Reciba tan ilustre huésped, desde estas columnas nuestra bienvenida, deseándole que su estancia en esta isla le sea sumamente agradable.

Desde Santa Eugenia

El domingo celebróse en este pueblo animada fiesta que organizó un grupo de jóvenes entusiastas y amigos de las diversiones.

El clou de ellas fueron las carreras de resistencia celebradas á las cinco de la tarde.

La distancia á recorrer era de 4.500 metros y en ellas tomaron parte siete corredores de distintos pueblos.

Se adjudicó el primer premio de 25 pesetas á Jaime Canellas de Portol; 2.º de 20 pesetas á Francisco Sastre del Estanch; 3.º á Francisco Palou (a) Rosas de Portol con 15 pesetas; 4.º á Pablo Ferrer (a) Soll de Santa María.

Luego se adjudicó el Reloj con su correspondiente cadena en la última carrera, ganándolo Jaime Capó de Santa Eugenia.

No hubo carreras de caballos, pero si amena velada, en la que hizo las delicias del público la celebrada banda «La Armónica» de Binisalem que dirige el notable y joven maestro don Miguel Negre, la que ejecutó variadísimo programa con ajuste y precisión altamente recomendables.—C.

DE SPORT

Carreras ciclistas

En el velódromo de Tirador tendrán lugar unas carreras regionales de bicicletas, el día 29 de los corrientes, organizadas por el «Veloz Sport Balear» últimas de la presente temporada.

Hé ahí el programa y orden de las carreras.

1.ª Desfile: Obligatorio para todos los corredores inscriptos (3 vueltas) 1000 m.

2.ª Series eliminatorias del Campeonato de Velocidad de Baleares. Distancia 1000 m. (3 vueltas).

3.ª Neófitos: Para corredores que nunca hayan tomado parte en carreras en Velódromo. Distancia 2000 m. (5 vueltas).—Premios: 1.º 20 pesetas, 2.º 15 id., 3.º 10 id. y 4.º 5 id.

4.ª Carrera final del «Campeonato de Velocidad de Baleares». Distancia 1000 m. (3 vueltas).—Premios: 1.º Medalla de oro y banda de Campeón, y 150 pts., 2.º 100 id. y 3.º 75 id.

5.ª «Campeonato de Resistencia de Baleares». Distancia 33 kilómetros (99 vueltas).—Premios: 1.º Medalla de oro y banda de Campeón, y 200 pesetas, 2.º 150 id. y 3.º 100 id.

6.ª Consolación: Para todos los que habiendo tomado parte en las anteriores carreras, no hayan obtenido premio.—Premios: 1.º 30 pesetas, 2.º 20 id., 3.º 15 id. y 4.º 10 id.

Entre los ciclistas reina gran entusiasmo, sienáo muchos los que se inscribirán para conquistar el Campeonato.

Cronica Social

En la lista de pasajeros del vapor «Menorquín» figuran D. Miguel Antich, D. Guillermo Olivés, D. Juan Froderá y D. Nicolás Granados.

Con objeto de despedirse de su familia y numerosos amigos, antes de emprender el viaje á Suiza, ha llegado esta mañana en el vapor «Miramar» el joven profesor mercantil nuestro querido y particular amigo D. Aristedes Peña, hijo del Comandante de la Guardia civil de esta Comandancia.

Ayer tarde salió para Barcelona y Buenos Aires la señora esposa é hijos del profesor de violoncello D. Ignacio Pomar, recién establecido en aquella capital.

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo «Miramar» D. Joaquín Aragonés, doña Isabel Portas, doña Josefa Vilarran, D. Angel Escalata, D. Francisco Viñoles, D. Juan Vidal, D. Ramón Campos, D. Antonio Lapiédra, don José Gual, D. Francisco Brossa, don Francisco Serra, D. Bartolomé Girard, D. Antonio Terradas, doña María Molina, doña Teresa Monserrat, D. José Vidal, D. Amadeo Linas, don Julio Peña, doña Dolores González, D. Rafael Blanes y D. Luis Armengol.

Como ya adelantábamos en nuestra edición de ayer, á las cinco llegó á esta en tren especial el cadáver del que en vida fué pundonoroso militar, don Miguel Cabot Vidal.

La conducción del cadáver, en Inca, desde su domicilio á la estación fué una verdadera manifestación de duelo en la que se patentizó las muchas simpatías que en vida supo captarse. Abria el cortejo el clero parroquial con cruz alzada, siguiendo el cadáver que fué llevado en andas por soldados de su compañía.

NOVEDADES DEL DIA

Notas municipales

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Pou, reunióse ayer á las doce y cuarto nuestro Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria, en segunda convocatoria.

Asistieron los concejales Sres. Barrera, Carbonell, Bibiloni, Cervera, Puigdorffla, Brondo, Rover, Obrador Trián, Jaume, Alemany, Llabrés, Tous y Calafell.

El Presidente abrió la sesión con escaso número de concejales.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se procedió al despacho ordinario.

El secretario D. Benito Pons dió cuenta al Consistorio de haberse recibido algunos oficios de entidades y corporaciones de esta ciudad agradeciendo el obsequio por haberles remitido el señor Alcalde Memorias biográficas del Rdo. Dr. D. Antonio M. Massanet y Yerd, Maestro Marqués, doña Manuela de los Hepreros y general Cabrinetty declarados Hijos ilustres de Mallorca en la solemne sesión del día 31 de Diciembre del año próximo pasado.

Luego se pasó á la

Orden del día

Después de leídos quedaron aprobados los asuntos que figuraban en la orden del día que ya conocen nuestros lectores, por haberla publicado en la edición de ayer.

Leyóse un oficio del Presidente de la Sociedad «La Protectora» invitando al señor Alcalde á la excursión á Barcelona que la referida sociedad ha organizado para el día 21 de los corrientes.

D. Antonio Pou propone conste en acta el agradecimiento y satisfacción que experimenta el Consistorio por tal deferencia.

El Sr. Obrador da cuenta al Ayuntamiento de la visita llevada á cabo por una Comisión á la Directora y

Profesoras de la Escuela Normal Superior de Maestras al objeto de felicitarlas por los buenos servicios que han venido prestando en pró de la cultura de esta provincia.

Dijo el Sr. Obrador que dichas Profesoras mostraron gran satisfacción por la visita, manifestandoles que muy gustosas están dispuestas á seguir trabajando en pró de la enseñanza.

Terminó el Sr. Obrador proponiendo gire una visita á la Diputación una Comisión para encarecerle haga los medios posibles para que continúe la Escuela.

El Sr. Tous dice que en el vapor de ayer ha llegado de Argel el Alcalde de aquella colonia francesa, proponiendo se le agasaje.

El Alcalde le contestó que ya estaba enterado, pues había recibido su visita.

El Sr. Jaume quejase de, que apesar de que el Ayuntamiento en una de las sesiones celebradas hace varios meses tomó el acuerdo de construir una acera en el camino de «S'Indiortera» no se haya llevado á cabo la obra.

El Sr. Puigdorffla manifiesta que si no se ha construido la acera ha sido por falta de fondos.

El Sr. Jaume encarece al Alcalde lo tenga en cuenta para cuando sea posible efectuar la obra.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Ha celebrado la Junta Directiva de esta sociedad ha celebrado sesión extraordinaria para ocuparse de la nueva alineación de la calle de San Miguel y de los nuevos presupuestos municipales.

En cuanto al primer extremo; despues de enterarse los reunidos de la tramitación dada al expediente y

¿Solo para repetir lo que vuestros monjes me han dicho en vano cien y cien veces, has venido esta noche de tradición, y abandonado á tus padres? Hijo de Goñi, yo no puedo ser cristiana: no lo seré jamás. Negras sospechas cruzaron entonces por la mente de Teodosio, que al concebirlas retrocedió un paso y le dijo con espanto: —¿Seréis, por ventura, de la secta de Basurde? ¿Creéis en Dios, hija de Aitor? —¿Qué preguntas son esas? No creían en Dios, no amaban á Dios mis padres? —Pero ¿sois algo que vuestros padres no fueron? —¡Yo! Pues de ser otra cosa que nuestros antepasados, ¿no sería ya cristiana? —No pertenecéis á la secta de los astrólogos? —Para mí no se han hecho las sectas ni las mudanzas: sólo perteneczo á Dios y á mi pueblo. —¿Qué significan entonces esas figuras de la orla de vuestro manto? —No son cosas de astrología? —¿Qué de cosas ignoráis los vascos

de nuevo cuño! Estos signos celestes de nuestros antiguos adivinos sólo quieren decir que el Señor de lo alto está sobre la Luna, el Sol y las estrellas, como mi frente sobre la fimbria de mi manto. —Amagoya, sois cristiana de entendimiento. ¿Qué os falta para serlo de corazón? Adorar esta cruz, gloria y esperanza de nuestros mayores. Y diciendo estas palabras, con una firmeza que acabó de disipar hasta la sombra de su pasada debilidad, sacó del pecho el brazalete. —¡La joya de la goda! ¡El amuleto de Lorea! —La cruz de vuestra hermana primogénita; el Lauburu que ha guardado y protegido hasta ahora la clave del secreto de Aitor. Aquí aquí estaba encerrado. Y Teodosio abrió el seno del brazalete y se lo mostró á la pagana. —¡Estaba! ¿Y dónde está ahora? ¿Quién nos lo ha robado? —Lo guarda la misma á quien se lo encomendó Lorea. —¡La local! —Que ha recobrado el juicio. —¿La renegada?

to para mí, y esparcida por el suelo de este valle! Y volviéndose Amagoya á todos lados, añadió: —¡Amaya! ¡Lartaun! ¿Lo habéis oído? ¿Por qué guardáis silencio? ¿En dónde estáis hijos míos? —¡Aquí están vuestros hijos, aquí está vuestro pueblo!—exclamaron los principales ancianos de Aitorrondi, subiendo por la cuesta del cerro y asomándose ya á la planicie de la cumbre. Aquí venimos, porque en esta noche no debemos estar separados. Y un joven desconocido que andaba entre ellos se acercó á la Adivina y murmuró misteriosamente á su oído: —Aquí está el mensajero de Asier, que les ha traído la noticia. Amagoya no sabía lo que le pasaba. Uno de los ancianos la cogió del brazo y, llevándola al borde de la roca, le dijo, tendiendo su derecha hacia el valle: —¡Mirad! Todo estaba iluminado. A la puerta de los caseríos ardían sendas hogueras, alrededor de las

edades. En medio de aquel concierto de luna y estrellas, de mar y de bosques seculares, del diluvio, de iberos y celtas de reminiscencias patriarcales y mitología éuscara, notó que un instrumento desafinaba, y volvió el rostro con el gesto desasapacible de un gran director de orquesta. Miró fijamente á Teodosio, y como la Luna diese de lleno á la sazón en su semblante, por vez primera cayó en la cuenta de que el personaje que la interrumpía era para ella completamente desconocido. —¿Quién eres?—le preguntó, sin acordarse de que hasta entonces le había dado el misterioso y profetizado nombre de Asier, dedicándole el exordio del recitado. —Soy Teodosio—respondió éste,—hijo de Miguel, señor de Goñi, y de parte de Dios vengo á traer os grandes nevas y consuelos, si quereis mostrarnos digna de favor tan señalado. Y aquella mujer de miras elevadas, aquel carácter de primera magnitud, paró mientes en una pequeñez, se detuvo en meras palabras. —¡Teodosio!—le confestó.—¡Nom-

to para mí, y esparcida por el suelo de este valle! Y volviéndose Amagoya á todos lados, añadió: —¡Amaya! ¡Lartaun! ¿Lo habéis oído? ¿Por qué guardáis silencio? ¿En dónde estáis hijos míos? —¡Aquí están vuestros hijos, aquí está vuestro pueblo!—exclamaron los principales ancianos de Aitorrondi, subiendo por la cuesta del cerro y asomándose ya á la planicie de la cumbre. Aquí venimos, porque en esta noche no debemos estar separados. Y un joven desconocido que andaba entre ellos se acercó á la Adivina y murmuró misteriosamente á su oído: —Aquí está el mensajero de Asier, que les ha traído la noticia. Amagoya no sabía lo que le pasaba. Uno de los ancianos la cogió del brazo y, llevándola al borde de la roca, le dijo, tendiendo su derecha hacia el valle: —¡Mirad! Todo estaba iluminado. A la puerta de los caseríos ardían sendas hogueras, alrededor de las

Del féretro pendían seis cintas que eran llevadas por otros tantos capitanes.

Iban á ambos lados del cadáver los ocho sargentos con blandones. Presidió el duelo el Coronel del Regimiento de Inca Sr. Calera, acompañado de los individuos de su familia.

Un piquete de individuos de la expresada arma hizo al cadáver los honores de ordenanza. A la llegada á Palma esperaban el cadáver en la estación buen número de personas.

Desde la estación de Palma fué conducido á su última morada, siendo acompañado por numerosos amigos del finado y su familia.

Presidieron el duelo el Gobernador Civil, señor de la Serna, el Alcalde señor Pou y el tío del finado señor Font y Monteros.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

En Binisalem á la una de esta madrugada, la guadaña de la muerte ha segado la flor de la vida de la encantadora señorita Margarita Vicens y Coll, cuando apenas contaba 16 años de edad.

Reciba su padre, don Antonio Vicens y su madre doña Antonia Coll la expresión de nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

Ha sido nombrado nuevamente Subdelegado de Farmacia del distrito de la Lonja, nuestro estimado amigo y corresponsal en Sóller, el ilustrado farmacéutico don Jaime To-

rens, cargo que desempeñaba desde hace once años.

CRÓNICA GENERAL

Denuncias.—La guardia civil de Petra denuncia á Juan Maestro Ribot por haberle encontrado cazando sin la correspondiente licencia en la finca conocida por «Garriga d'en Garau» propiedad de Don Sebastián Caldentey de aquel término municipal.

Por igual motivo denuncia la de Sta. Eulalia al vecino de San Lorenzo Pedro Guasch Cabanellas.

Pastoreo abusivo.—Ha sido denunciado al Juez Municipal de Porreras el vecino de aquella villa, Antonio Vazquez Bover.

Informe.—Por el Consejo Provincial de Fomento ha sido remitido al gobierno civil, el informe favorable emitido por dicha entidad sobre el abastecimiento de aguas potables de esta ciudad.

Peste bubónica.—Según noticias recibidas en el Ministerio de la Gobernación, se han declarado algunos casos de peste bubónica en Casablanca.

Vacantes.—Se hallan vacantes, debiéndose proveer por traslado las escuelas de niños de Felanitx, Ibiza, Buñola, Selva, San Lorenzo, Bújer, Binisalem, Algaída é Inca. I las de niñas de San Juan Bautista (Ibiza) Felanitx, San José, Santanyí, Campos, San Antonio, Villafraña, Lluchmayor, Buñola, Son Sardina, Porreras y Mahón.

Los aspirantes deben dirigir sus instancias debidamente documentadas á la Junta provincial de instrucción pública en el improrrogable plazo de veinte días.

Instancia.—El Alcalde de Felanitx remite al señor Gobernador una instancia del propietario del teatro Principal de aquella villa, solicitando permiso para instalar un cinematógrafo; además dice en el oficio que acompaña á dicha instancia, que según la circular del 31 de Mayo último publicada en el B. O. número 7086 dicho salón no reúne las condiciones necesarias para esta clase de espectáculos.

Permiso.—Lo ha solicitado el vecino del Arrabal de Santa Catalina Agustín Roca Garcia, para publicar una hoja impresa titulada «La Federación Obrera de Sociedades Obreras al pueblo».

Cese.—El Alcalde de Santanyí comunica al señor Gobernador que el Dr. don Miguel Escalas ha cesado en el cargo que desempeñaba de médico titular de aquella villa.

Contribuyentes morosos.—Por el Tesorero de Hacienda de esta capital, ha sido remitido para su inserción en el B. O. la lista de contribuyentes morosos.

Extracto de gastos.—La Comisión Provincial ha remitido al gobierno civil el extracto de gastos de las obras efectuadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Junio.

Concurso.—La Junta de Obras del Puerto anuncia un concurso para el servicio en el muelle de alumbrado por gas á presión y lámparas sistema Groetzin.

Las condiciones del concurso se hallan á disposición del público en la secretaría de la junta (Marina I entresuelo) de 9 á 2 de la mañana.

Nuevo domicilio.—El Presidente de la Unión Protectora Mercantil nos participa en atento B. L. M. el traslado de esta Sociedad desde la calle del Conquistador n.º 7 á la casa n.º 20 de la calle de Palacio, complaciéndose en ofrecernos su nuevo domicilio, merced que estimamos de veras.

La Normal de Maestras.—Hánse adherido á la exposición que se tiene que elevar al Ministro de Instrucción Pública para que continúe funcionando la Escuela Normal Superior de Maestras en su estado actual, los Ayuntamientos de los pueblos de Santa Eugenia, La Puebla é Inca y las entidades Colegio Notarial, sociedad de Gas, Asociación Provincial de Maestras de Baleares y Sindicato Agrícola y Caja rural de Ahorros y Préstamos de la villa de Ariá.

Presupuesto extraordinario.—Para los efectos reclamación y por el término de 10 días se halla expuesto en la secretaría del Ayuntamiento de Bañabun el proyecto de utilización de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que resulta del presupuesto ordinario de 1913.

Extractos.—Para su publicación en el B. O. se ha remitido á este gobierno el extracto de acuerdos tomados por los ayuntamientos de Campos, La Puebla Santa María é Ibiza.

Por falta de luz.—Cayó en los fosos de la puerta, en derribo, de Je-

sús, un individuo que se vió precisado á transitar por aquellos lugares cuando ya se carece de luz natural, produciéndose algunas contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

De Teatros

Muy concurridas viéronse las secciones de cine y variedades celebradas anoche en este teatro.

La Raquel Meller fué muy aplaudida, mereciendo los honores del bis.

Para este noche anuncia el estreno en España de varias conzonetas, luciendo nuevos y lujosos trajes en las mismas.

En el programa de cine figura la proyección de la película «Los celos del Cherif».

Marítimas

Llegadas
De Barcelona, vapor correo «Miramar» capitán D. Jaime Estarellas.

De Barcelona, pallebot «Beatriz» patrón Antonio Massot, con efectos. De Capdepera, laúd «Virgen Dolores» patrón Juan Cánovas, con lastre.

De Mahón, vapor correo «Mahón», capitán D. T. Ginart.

Despachados
Para Valencia, vapor «Cataluña» capitán D. Jorge Bennisar.

Para San Carlos de la Rápita, (Tarragona) laúd «San José» patrón Jaime Covas, con efectos varios.

El vaporcito «Salvador» de la C. A. T. ha regresado á este puerto, después de haber realizado un corto viaje de inspección por nuestras costas.

El vapor «Miramar» ha sido portador de 25 cabezas de ganado vacuno con destino al gremio de tableros de esta ciudad.

RELIGIOSAS

El jubileo de Cuarenta Horas continuará mañana en la iglesia de San Francisco. Exposición á las siete; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco, actos de coro; á las seis y tres cuartos Corona, sermón, adoración de las tres llagas y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Santos para mañana: San Tomás de Villanueva arzobispo y San Ferreol mártir y Santa Sofía é Irene.

«La Muelle de France et des Colonies»

Con un ahorro desde 20 céntimos diarios en adelante, se forma un capital suscribiéndose á la tan acreditada Sociedad «La Mutuelle de France et des Colonies».

Recordamos que ingresando antes del 31 Diciembre se anticipa de un cobro de su póliza.

Dirección Regional del Este de España: Cortes 602 principal Barcelona, ó á D. H. Delpiano

Unión 41 Palma
Se necesitan buenos agentes.

Información Telegráfica

Política al día

M. 17—110 m.

Una conferencia

El Ministro de Fomento señor Villanueva estuvo ayer á visitar al Sr. Portela celebrando con el ilustre político, extensa conferencia.

A la salida mostróse grandemente reservado excusando dar cuenta á los periodistas de los temas objetos de la entrevista.

Esta reserva dió pábulo para el comentario, siendo esta visita el tema obligado de las conversaciones en los círculos políticos.

Tanto los amigos del señor Moret como los del señor Villanueva niegan que esta entrevista tuviera otra significación que de pura cortesía.

Desmintiendo una información

El señor Canalejas ha desmentido ante un grupo de periodistas la información que publica «El Liberal» de Bilbao y en la cual habla de supuestas contemplaciones que se dice tiene el gobierno con los nacionalistas vascongados.

Insistió en sus afirmaciones de otras veces diciendo que todo «enemigo de la Patria será combatido allí donde realice actos que atenten á su integridad».

Los ingenieros industriales

El pleito de los alumnos que estudian para ingenieros industriales sigue sin resolverse.

Acerca de ellos habló el señor Canalejas con el Ministro conviniendo en que mientras los alumnos no depongan su actitud y entren en clase no se resolverá acerca de sus peticiones.

A Otero

A las cinco y media de la tarde de ayer, marchó á Otero el señor Canalejas. Llevóse el proyecto de reforma del régimen local del cual le hizo entrega el señor Barroso después de haberlo ultimado en todos sus detalles.

El señor Canalejas dedicará parte de la noche á su estudio y mañana regresará á Madrid, si continua algo aliviada su hija.

No hay tal convenio

Preguntado el señor Barroso sobre la verdad de la noticia de que entre España y Portugal se ha firmado un convenio referente á los conspiradores portugueses, ha manifestado el ministro de la Gobernación que no exista tal convenio.

Lo único que hay de verdad es que, después de las conferencias que con el Gobierno de España ha celebrado el ministro de Portugal señor Relvas, se han tomado las medidas que se han creído oportunas.

Varias noticias

Yate Inglés

Procedente de Falmouth ha llegado á Málaga un vapor inglés, que es una enorme casa flotante, propiedad del multimillonario Varron Barreto de Marcei, quien se propone invitar en ella con su familia.

Denuncia

El fiscal de la Audiencia ha denunciado el anuncio que publica un pe-

riódico en el que se ofrecían 3.000 pesetas por un destino de plantilla en el ministerio de Hacienda.

Revista de somatenes

Telegrafían de Vendrell que á son de campanas han sido llamados los somatenes, que luego fueron revistados por el comante general de somatenes de Cataluña don Enrique de Carlos Gómez.

A la revista han asistido además de los cabos del partido, varios de los demás pueblos de la comarca.

La nueva Infanta

En el palacio de los infantes se ha celebrado con el ceremonial de rúbrica el acto de inscripción de la nueva infanta.

Asistió el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Arias de Miranda que actuó de Notario Mayor del Reino; el Director General de los Registros D. Fernando Weyler y fueron testigos de la inscripción los Sres. Canalejas, General Luque, Obispo de Sión, General Ochoaído, Rosales y el consul de Alemania.

A la ceremonia concurrieron los altos dignatarios palatinos y otras personalidades que firmaron el acta de inscripción.

De nuevo se felicitó efusivamente á los padres de la infanta por el feliz natalicio.

El doctor Gutiérrez visitó á la infanta doña Teresa encontrándola en estado satisfactorio.

El bautizo

A la hija de los infantes D. Fernando y doña Teresa, se le impondrán los nombres de Pilar, Aldegunda, Luitpolda, Paz, Teresa, Luisa, Fernanda, Cristina, Antonia, Isidra, Ramona, Atocha y Todos los Santos.

El bautizo se celebrará en Palacio el día 23 con el ceremonial de costumbre.

Será padrino el príncipe Leopoldo regente de Baviera, y madrina la duquesa de Módena, princesa de Aldegunda hermana del regente.

Les representará la infanta doña Paz y su esposo.

Solemne apertura

Ayer á las 12 del día tuvo lugar la apertura de los tribunales de justicia, leyéndose por el ministro de Gracia y Justicia el discurso de rúbrica y por el Fiscal de dicho alto tribunal la memoria que se refiere á los trabajos realizados durante el año anterior.

El ministro en su discurso evocó la memoria del Juez y auxiliares de Sueca que fueron asesinados por las turbas, dedicándoles sentido recuerdo.

Trató de las reformas que se preparan en la organización judicial y la implantación de instancia única en los juicios civiles con las variaciones que esto supone en los recursos de casación.

En cuanto hace referencia á las Audiencias Provinciales y por lo que afecta á la misma jurisdicción civil se creará un Consejo judicial que tendrá por objeto intervenir en cuanto tenga relación con el nombra-

miento traslación y reingreso de jubilaciones.

El ministro en su extenso discurso dijo que será reformado el Código Penal, pues es anacrónico mantener en vigor determinados preceptos, existiendo á la ley del descanso dominical, los derechos de huelga y otros.

Si es de necesidad la reforma en el código penal, no lo es menos tratándose de las leyes por lo que se refiere al enjuiciamiento civil criminal y procesal.

Indicó el Ministro del ramo que la comisión encargada de redactar las reformas, se consagra con gran actividad al examen de las reformas que exigen los juicios universales de concurso de quiebra y otras.

Por lo que afecta á enjuiciamiento criminal no pudo ocultar que son de absoluta necesidad la introducción de absoluta necesidad la revisión del Código civil vigente.

Negó que tenga el propósito que algunos han supuesto de la supresión de la Inspección de los tribunales; así como el de haberse declarado partidario de la inspección única.

El Sr. Arias de Miranda anunció la creación de tribunales especiales para niños. El criterio del ministro es que los niños que cuenten menos de 16 años, no deben ir á la cárcel, y si á una especie de establecimientos donde puedan encauzar su conducta sin necesidad de verse precisados de alternar de ir á las cárceles, con individuos que se hallan corrompidos por completo. Evoca en su apoyo el resultado que ha ofrecido en otros países la adopción de este procedimiento. Citó la casa establecida en Barcelona con el legado de 100.000 de D. Florencio Durán.

En breve será publicado el reglamento general de Pensiones.

También se está confeccionando el reglamento de la nueva ley hipotecaria; dedicándose atención á los trabajos que se han de llevar á cabo en el código notarial.

Inauguración de una lápida

Después de la ceremonia de la apertura de los tribunales, se procedió á descubrir la lápida que la Magistratura española dedica á los funcionarios judiciales que fueron víctimas de los sucesos de Cullera.

Ha sido colocada la lápida en el vestíbulo del edificio del Tribunal Supremo. Se consignan en ella los nombres del juez señor López de Rueda, del actuario y del alguacil que murieron en el cumplimiento de su deber.

Lleva la lápida una sentida dedicación.

Revuelo

La apertura de los tribunales ha dado margen á que se hablara de la próxima combinación de cargos; basados éstos, en la jubilación de un Magistrado del Supremo.

Se añade que para sustituirle se indica al Fiscal del Supremo señor Tormos; nombrándose para reemplazar á éste á don Avelino Montero ae-

tual Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia.

Candidatos

Para la Subsecretaría de Gracia y Justicia se indica al señor Rosales ó á don Fernando Weyler.

Combinación de altos cargos

Han asegurado á los reporters, haberse firmado una combinación militar; cesando en el cargo de presidente de la sala de justicia del tribunal Supremo de Guerra y marina el General señor Jiménez Castellanos.

Para ocupar tan alto cargo ha sido nombrado el Teniente general señor González Tablas.

Ha sido nombrado Capitán general de Valladolid el señor Ochoaído.

Ascensos

El coronel señor Frederich ha sido ascendido á General de Brigada, y para ocupar la vacante de este ha sido ascendido el Teniente Coronel Sedeño.

Han sido concedidos varios mandos militares.

Las huelgas en España

M.—17 230

Los metalúrgicos

La huelga de herreros y cerrajeros parece que, dadas las gestiones llevadas á cabo por las autoridades, ha entrado en el período de solución.

En el día de ayer volvieron á sus respectivos talleres muchos de los huelguistas.

Entrega de socorros
Los huelguistas celebraron ayer una reunión. Después que hubo pasado lista la Comisión nombrada para gestionar la solución del conflicto entregó á cada uno de los obreros doce pesetas.

Visita á Villanueva
Ayer estuvieron conferenciando, acerca de la huelga de ferroviarios, con el Ministro de Fomento señor Villanueva, el Director de la Compañía de ferrocarriles de Mediodía, señor Maristany, acompañado del subdirector señor Peyrolón y el jefe de tráfico señor Jover.

Manifestaron al ministro que la compañía está dispuesta á acceder á algunas de las peticiones formuladas por los ferroviarios catalanes, pero en cuanto á las demás necesita dictaminarlas el Consejo de Administración.

Como quiera que los señores que forman dicho Consejo se encuentran veraneando, éste no podrá reunirse hasta primeros de Octubre.

Los ferroviarios visitan al ministro
Luego que hubo conferenciado el señor Villanueva con el director de la compañía de ferrocarriles del Mediodía y sus acompañantes, quiso ver á la Comisión de ferroviarios recibiendo en el despacho de su ministerio.

El señor Villanueva expuso á los visitantes el resultado de la conferencia que acababa de celebrar.

Los comisionados catalanes salieron del Ministerio deplorablemente impresionados en vista de que no pueden conseguir sus propósitos por

negarse la compañía á acceder á sus pretensiones.

Declaran que siquieran en la misma conducta y energía fieles al mandato de la asamblea que los nombró por ser el reflejo del común sentir de todos los ferroviarios.

Los comisionados creen que es inminente la huelga.

El resultado de la conferencia de ayer, que se aguardaba con gran interés, ha sido muy comentado.

Hay quien aun sigue creyendo que se llegará á un arreglo, más los comisionados dudan, añadiendo que permanecerán en Madrid hasta mañana miércoles solamente y si en lo que resta de tiempo no se ha llegado á un acuerdo definitivo, saldrán en el rápido del referido día para Barcelona á dar cuenta detallada de sus gestiones á sus compañeros.

Preparándose para la huelga
Comunican de Barcelona que el Presidente de la sesión catalana de la Unión Ferroviaria, don Pedro Ribalta hizo ayer algunas manifestaciones á los periodistas.

Dijo que el Comité de la huelga de ferroviarios ha enviado una circular á sus compañeros, dándoles instrucciones para el caso de que fuera forzosa la huelga.

Esta comenzará en la madrugada del día que se señale. Los operarios abandonarán el trabajo sin destruir el material ni perjudicar los intereses de la compañía, retirándose á sus casas.

Al personal de trenes se le ha indicado los trenes en que regresarán á su residencia.

Todos los empleados harán entrega de sus cargos á los jefes de las estaciones y éstas, á su vez, enviarán comunicaciones á las autoridades locales para que se encarguen de la vigilancia de los edificios y de las mercancías de las compañías, con el fin de que no sufran daño.

Los huelguistas permanecerán alejados de la vía para evitar que se les atribuyan actos de violencia.

Terminó diciendo Ribalta que la huelga será pacífica, pero que sería enérgica.

Los comisionados catalanes
La Comisión de ferroviarios catalanes llevaban el encargo de conferenciar por teléfono con sus compañeros de Barcelona á las siete y media de la tarde para darles detallada cuenta del resultado de la entrevista con el Ministro de Fomento Sr. Villanueva.

La referida Comisión no cumplió el encargo y acudió al teléfono á las diez de la noche.

Lo que ocurrió en Barcelona
Los ferroviarios en Barcelona á las siete y media de la tarde de ayer aguardaban noticias de los comisionados quienes debían darles cuenta del resultado de la entrevista con el Sr. Villanueva.

La ansiedad que reinaba entre ellos era grande.

En vista de que no se recibía ninguna noticia consideraron que algo

anormal debía ocurrir y presentaron inmediatamente al Gobernador civil Sr. Portela la notificación oficial de la huelga dentro del plazo legal.

Declaraciones de Barrio

El Presidente de la Unión Ferroviaria D. Vicente Barrio dijo que se muestra contrario á todo cuanto ha venido haciendo la sección de Barcelona diciendo que implica desacato á los acuerdos tomados en el Congreso ferroviario.

Considera inoportuna la huelga é injustificada la impaciencia, así como la exigencia de que las Compañías contesten en plazo corto.

Atribuye Barrio la excoisión de la sección de Barcelona á inspiraciones del Sr. Lerroux, que dice está interesado en desorganizar la federación de ferroviarios.

Aparte de esto, Barrio no es enemigo de la huelga, pero considera que debe declararse en tiempo oportuno, no cuando convenga al Sr. Canalejas ó á su amigo particular el señor Lerroux.

La noticia de la huelga en Madrid

La noticia de haberse presentado la notificación de la huelga de ferroviarios en Barcelona, ha causado impresión.

Otra conferencia

Tan pronto como tuvieron noticia de haber estallado en la Ciudad Condal la huelga, los Sres. Barrio y Cordocillo acompañados del Secretario de la Unión Ferroviaria celebraron una conferencia con la comisión de ferroviarios catalanes anunciándoles que la Federación no se hace solidaria á la huelga.

Disturbios en Barcelona

Casino asaltado.—Disturbios

Madrid 17—830 m.

Gonforme llevo telegrafado esta madrugada, á las siete y media de la tarde del día de ayer los obreros ferroviarios de Barcelona notificaron oficialmente al Gobernador civil señor Portela la huelga, en vista de que no se había llegado á una solución en la entrevista que celebraron en esta villa y corte las comisiones catalanas con el Ministro de Fomento.

Según telegramas recibidos esta madrugada de la ciudad Condal, un grupo de ferroviarios radicales asaltaron un Casino de la calle del Vidrio por negarse los socios de aquél á hacer acto de solidaridad.

Los revoltosos penetraron en el Casino destruyendo el mobiliario y todo cuanto encontraron á mano.

Llevaron también el dinero que se guardaba en la caja de caudales.

Ignóranse por ahora más noticias.

Bermúdez.

Obreros calafates y carpinteros de ribera

Se necesitan para trabajar bajo la dirección del maestro Sebastian Llompart.

Dirigirse al Contra-muelle Astillero de Sebastian Llompart.

La Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la mas amena excursión de la isla

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
> 4 > 15:00 >
> 3 > 17:50 >
> 2 > 22:50 >
> un solo individuo 40:00 >

Por grupos de 5 á 10:50 pesetas por persona
> 4 > 11:50 >
> 3 > 13:00 >
> 2 > 16:00 >
> un solo individuo 25:00 >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de hambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Venta de muebles

Se venden un billar, un piano marca Lladó, varias mesas mármol, 2 relojes pared, 2 otomanas, mesas sillas y demás muebles procedentes del Centro Catalá, donde informarán. También se vende un Café situado en punto céntrico, con todo su mobiliario. Informarán. Centro de anuncios.

Carreras militares

Profesorado de todas las armas. La mejor academia preparatoria. Pedir reglamentos. 10—Fuencarral—10—Madrid

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altas. Informarán: Rubi, 20.—3.º PALMA

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION



COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 3 Octubre
P. MAFALDA 24 Octubre.
CORDOBA 30 Octubre
Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA. Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

LINEA PINILLOS

Línea de la América del Sur



Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Septiembre el vapor

CÁDIZ

admite carga y pasaje para dichos puntos.

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

por el nuevo y lujoso vapor de 15.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos.

Infanta Isabel

CAPITAN D. LEOPOLDO BENITEZ

VIAJE DE INAUGURACION.—Salida de Barcelona el día 28 de Septiembre

El 2.º viaje lo efectuará el día 22 de Noviembre

Travesía de Barcelona á Buenos Aires 17 días

Clase de lujo, de preferencia, de 1.ª de 1.ª, de 1.ª de 2.ª de 2.ª económica.—Espaciosas cubiertas de paseo, suntuosos salones de música, fumoir, hall, bar, etc., etc. Primer vapor de la Marina mercante española por su grandiosidad comodidades y excelente servicio para el pasaje.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 Octubre el magnifico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA.—Se previene á los señores embarcadores que deben pasar aviso con anticipación, de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida correspondiente.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Juan, 20.—PALMA.

EVITA CASPA Y GANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.



Navegacione generale Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA 22 de Setiembre. SAVOIA 22 de Setiembre 6 Octubre
PRINCIPE UMBERTO 26 RE VITTORIO 10
DUCA DEGLI ALZURI 3 Octubre ITALIA 21

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloyd Sabaudó

El día 18 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 12 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.º

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANTONIO NADALE

ANIS TUNEL

MARCA REGISTRADA

Línea Austro Americana

Servicio de la América del Sur

El grandioso vapor de 16.000 toneladas

Kaiser Franz Joseph I

saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre, admitiendo pasajeros para BUENOS AIRES haciendo escala en Tenerife, Rio Janeiro y Santos.

14 días de navegación

NEUVA LINEA Á CUBA DE VAPORES DE CARGA

Servicio regular mensual

El vapor Maria

saldrá de Barcelona el 23 de Septiembre para Ponce, Habana y Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de Méjico, admitiendo carga.

Informes y despacho de billetes de 1.ª y 2.ª clase, Paseo de Sagrada número 15, Palma.

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (ánicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y cas rruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas Van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Constructor de puertas de hierro onduladas

Se construyen á 17:50 pesetas el metro cuadrado, garantizándolas por dos años. También se construyen de chapa vulganizada á precios condicionales.

Taller de Jaime Castelló

SINDICATO.—113.—PALMA

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Gran baratura por final de temporada

Cortes hilo á 3 Ptas.—Camisetas á 0'50—Corte Batista á 2 Ptas.—Blusitas—Abanicos—Sombrillas—Calcetines—Driies—Refajos.

Artículos con Genefa

Camisería—Sastrería—Corsetería—Mercería—Corbatería

Precio fijo